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NATUUR- EN SKEIKUNDE  SG

(Eerste Vraestel)
304-2/1 C



GAUTENGSE DEPARTEMENT VAN ONDERWYS

SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN

NATUUR- EN SKEIKUNDE  SG

(Eerste Vraestel : Fisika)

TYD : 2 uur

PUNTE : 150

BENODIGHEDE:

· ’n Goedgekeurde (nieprogrammeerbare wetenskaplike) sakrekenaar.  Kandidate moet hulle eie sakrekenaars voorsien.

INSTRUKSIES:

· Beantwoord AL die vrae.

· Vraag 1 moet beantwoord word op die antwoordblad aan die binnekant van die omslag van u antwoordboek.

· Inligtingsvelle word aan die einde van hierdie vraestel voorsien.  Die inligtingsvelle bevat ’n periodieke tabel, vergelykings en konstantes.  Van die inligting wat voorsien word mag van waarde wees met die beantwoording van die vrae.

· Rofwerk mag op die blanko bladsye van die antwoordboek gedoen word en moet as rofwerk aangedui word.




VRAAG 1

MEERVOUDIGE KEUSE-VRAE

Beantwoord hierdie vraag op die binne-omslag van die antwoordboek.


Bestudeer elke vraag en die voorgestelde antwoorde wat met die letters A, B, C en D aangedui word noukeurig.  Nadat u besluit het watter antwoord korrek is, maak ’n kruisie oor die toepaslike letter om u antwoord aan te toon.

Geen punte sal toegeken word waar daar meer as een kruisie by ’n antwoord voorkom nie.


VOORBEELD:


Suiwer ys smelt by

A. – 4°C

B.    0°C

C.    0 K

D.    4°C
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ANTWOORD:




1.1 Volgens Newton se Eerste Wet

A. is die versnelling van ’n liggaam direk eweredig aan die resultante krag wat die versnelling veroorsaak.

B. bly die snelheid van ’n liggaam konstant tensy ’n ongebalanseerde krag daarop inwerk.

C. is impuls die produk van die massa en die verandering in snelheid van ’n liggaam

D. bly die som van die gravitasie potensiële energie en die kinetiese energie van ’n liggaam konstant.


1.2 Die minimum arbeid wat verrig word om ’n onderwerp tot ’n hoogte van 1 m op te lig, word nie beїnvloed nie deur die

A. massa van die voorwerp.

B. hoogte waardeur die voorwerp opgelig word.

C. gewig van die voorwerp.

D. snelheid waarmee die voorwerp opgelig word.


1.3 ’n Soldaat spring uit ’n vliegtuig met ’n valskerm.  Nadat die valskerm oopgegaan het, val die soldaat na die aarde met ’n konstante snelheid van


7 m.s-1.  Gedurende hierdie tyd

A. word die grootte van die gravitasiekrag zero.

B. is die resultante krag op die soldaat zero.

C. is die grootte van die resultante krag op die soldaat gelyk aan sy gewig.

D. is die grootte van die resultante krag op die soldaat groter as sy gewig.


1.4 Terwyl ’n motor met ’n konstante spoed op ’n reguit pad beweeg, het dit ’n momentum van p.  Wat sal die momentum van die motor wees as die spoed van die motor verdubbel?

A. 4 p

B. 3 p

C. 2 p

D. p


1.5 ’n Seun met ’n gewig van 600 N staan op ’n skaal in ’n hysbak.  As die lesing op die skaal 400 N is, is die hysbak besig om

A. opwaarts te versnel.

B. afwaarts te versnel.

C. opwaarts met ’n konstante snelheid te beweeg.

D. afwaarts met ’n konstante snelheid te beweeg.


1.6 ’n Temperatuur van x K is gelyk aan

A. (273 + x) °C

B. (x – 273) °C

C. (273 – x) °C

D. x °C


1.7 Die elektriese krag per eenheidslading wat ’n positiewe toetslading ondervind is

A. die elektriese veldsterkte.

B. die potensiaalverskil.

C. die elektriese potensiële energie.

D. een joule per coulomb.


1.8
In watter een van die volgende diagramme van vektore is die resultant van die 
drie vektore zero?


[image: image7.png]


[image: image8.png]AN




[image: image9.png]—O



[image: image10.png]


[image: image11.png]






1.9 
Twee kragte met groottes van 5 N en 7 N werk op ’n liggaam in.  Die grootte 
van die resultante krag sal ’n minimum waarde hê as die hoek tussen die 
kragte _________ is.

A. 0 °

B. 45 °

C. 90 °

D. 180 °


1.10 ’n Elektriese stroom van 10 A vloei vir ’n tydperk van 30 sekondes verby ’n 
punt in ’n geleier.  Die hoeveelheid elektriese lading wat in hierdie tyd by die 
punt verby beweeg is

A. 0,3 C

B. 3 C

C. 30 C

D. 300 C


1.11
Elektriese strome I1 en I2 vloei in twee parallelle geleiers wat op ’n afstand van 
s uitmekaar is.  Die geleiers oefen ’n krag op mekaar uit.  Watter een van die 
volgende sal die krag wat die geleiers uitoefen laat toeneem?
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A. Draai die rigting van I1 en I2  om.

B. Verhoog I1 en I2.
C. Vergroot die afstand s.
D. Verminder I1 en I2 en vergroot die afstand s terselfdertyd.


1.12
’n Geleier word by X geplaas tussen die noordpool en die suidpool van ’n 
magneet, soos getoon in die diagram. ’n Elektriese stroom vloei in die vlak van 
die bladsy in.  Die geleier sal ’n krag ondervind in die rigting van


A. [image: image13.wmf]W
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1

B. 2

C. 3

D. 4




1.13 In die formule X = I 2 R, toegepas op ’n resistor in ’n stroombaan, word die volgende betekenis deur X voorgestel:

A. Arbeid verrig

B. Potensiaalverskil

C. Drywing

D. Energie


1.14 [image: image15.wmf]W

Stephen hardloop van A na B in 40 s en van B na C in 30 s.

Sy gemiddelde spoed tussen A en C word voorgestel deur

A. Zero

B. AB + BC


     70

C. AB + BC


     50

D. AC
70


1.15
Die vier segmente van tydtikkerband wat getoon word het gelyke lengte en is 
deur dieselfde tydtikker getrek.  Watter een van die segmente het die langste 
geneem om deur die tydtikker te trek?
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15 x 3 =
[45]

In die volgende vrae word verwag dat u, waar van toepassing, vergelykings, formules en vervangings in alle berekeninge sal toon.


VRAAG 2

2.1
’n Motor versnel langs ’n ry telefoonpale.  Die afstand tussen enige twee 
opeenvolgende pale is 12,0 m. ’n Persoon in die motor meet die tyd geneem 
tussen pale met ’n 
stophorlosie.  Die resultate word as volg getabuleer:



Tyd


Van 1ste paal tot die 2de paal
30 s


Van 2de paal tot die 3de paal
40 s


2.1.1 Bereken die gemiddelde spoed van die motor tussen die eerste en die tweede paal.

2.1.2 Bereken die gemiddelde spoed van die motor tussen die tweede en die derde paal.

2.1.3 Bereken die gemiddelde versnelling van die motor, met in agneming dat gemiddelde spoed in die middel van ’n tydinterval gemeet word.
(3)

(2)

(5)

2.2
’n Ligte vliegtuig vlieg met ’n konstante lugspoed van 150 km.h-1 in ’n rigting 
reg oos.  Die wind waai teen ’n konstante 50 km.h-1 vanuit die noorde.


Bepaal die grootte en rigting van die resultante snelheid van die vliegtuig 
deur van ’n skaaldiagram, met skaal 10 mm : 10 km.h-1, gebruik te maak.  
Toon alle hoeke en afmetings op die diagram.


(8)

[18]

VRAAG 3

3.1 ’n Resieskar beweeg in ’n reguit lyn met ’n snelheid van 25 m.s.-1.  Die kar versnel dan reëlmatig teen 2 m.s.-2 totdat dit ’n snelheid van 49 m.s.-1 bereik.

Bereken die afstand wat die kar aflê gedurende die tydperk wat dit versnel.
(4)

3.2
Verduidelik die verskil tussen die simbole “G” and “g” wat voorkom in die 
formules



[image: image1.wmf]2

r

GmM

F

=

 en F = mg
(4)

3.3 
’n Weersatelliet, met massa 1,5 x 103 kg, beweeg in ’n wentelbaan om die 
aarde op ’n afstand van 1,25 x 107 m vanaf die middelpunt van die aarde.

3.3.1
As die massa van die aarde 6,0 x 1024 kg is, bereken die 


gravitasiekrag wat die aarde op die satelliet uitoefen.

3.3.2 
Sal die krag wat die satelliet op die aarde uitoefen groter, kleiner of 
dieselfde wees?
(5)

(1)

[14]


VRAAG 4

4.1 ’n Krag van 200 N, in die rigting 60° m.b.t. die

horisontaal, versnel ’n trollie met ’n massa van 50 kg

op ’n horisontale vlak.  Bepaal die komponent van die

200 N krag wat beskikbaar is om die trollie te versnel.


(3)


4.2 ’n Warmlugballon lig ’n lading van 100 kg vertikaal van die grond

af op.  Die ballon versnel teen 0,5 m.s-2 vertikaal opwaarts.

4.2.1
Stel Newton se Tweede Wet van Beweging in woorde.

4.2.2 Teken ’n benoemde diagram om die kragte op die lading



te toon.

4.2.3 Bereken die grootte van die resultante krag wat op die



lading inwerk.

4.2.4 Bereken die opwaartse krag wat deur die tou, wat die



lading en die ballon verbind, uitgeoefen word.


(3)

(2)

(3)

(4)

[15]

VRAAG 5

5.1 ’n Speelgoedkanon, op wiele gemonteer, “vuur” albasters horisontaal af met behulp van ’n veer wat in die loop saamgepers word as ’n albaster by die loop ingedruk word.  Die kanon is gemonteer op ligte, wrywinglose wiele.  Terwyl hy met die kanon speel, merk Themba op dat die kanon agteruit beweeg teen ’n  konstante snelheid oor ’n afstand van 250 mm en dat die afstand afgelê word in 1 s.  

Die massa van ’n albaster is 5 g en die massa van die ongelaaide kanon is

200 g.







5.1.1
Stel die Wet van Behoud van Momentum in woorde.


5.1.2
Gebruik die beginsel (uit Vraag 5.1.1) om die snelheid, in m.s.-1, te 

bereken waarmee ’n albaster uit die loop van die kanon geskiet word.
(2)

(5)

5.2
’n Wa met massa 40 kg, by punt X, rol vanaf rus teen ’n helling af.  Dit beweeg 
deur ’n laagte, by Y, en rol teen ’n tweede helling op.  Dit hou aan beweeg op 
die horisontale vlak Z.  Weerstand kan geïgnoreer word.







5.2.1 Bereken die gravitasie potensiële energie van die wa by punt X.

5.2.2 Gebruik die Wet van Behoud van Energie en bepaal die kinetiese energie van die wa wanneer dit punt Y bereik.

5.2.3 Bereken die spoed van die wa by Y.

5.2.4 Wat is die totale meganiese energie van die wa as dit die top van die tweede helling by punt Z bereik?


(4)

(2)

(4)

(2)

[19]

VRAAG 6

6.1
Verduidelik die konsep “temperatuur van ’n gas”.
(2)

6.2
6.2.1
Stel die verwantskap (in woorde) tussen die volume en die druk van 

die gas.  Verwys ook na enige voorwaardes waaraan voldoen moet 

word.

6.2.2 
Noem die wet wat hierdie verwantskap omskryf en druk die wet in die 
vorm van ’n vergelyking uit.

6.2.3 
Bereken die volume van ’n gas by 120 kPa as die volume 40 cm³ by 
100 kPa is.


(2)

(2)

(3)

[9]

VRAAG 7

Die elektriese veldsterkte by ’n punt X, wat 50 mm weg is vanaf ’n positief gelaaide deeltjie P, is 10 N.c-1.


7.1 Verduidelik die betekenis van bostaande stelling.

7.2 Teken ’n diagram om die elektriese veld rondom die positief gelaaide deeltjie P te toon.

7.3 Bereken die grootte van die krag wat ondervind word deur deeltjie Q, met lading + 5
[image: image2.wmf]m

C, as dit by punt X geplaas word.  Aanvaar dat die deeltjie nie beweeg nie.

7.4 Is hierdie krag in die rigting na P of weg van P af?  Verskaf ’n rede vir u antwoord.


(2)

(2)

(4)

(2)

[10]

VRAAG 8

8.1 ’n Huishoudelike gloeilamp is gemerk “60 W : 240 V”.  Bereken

8.1.1
die stroomsterkte in die gloeilamp as dit teen die aanbevole 


potensiaal gebruik word.


8.1.2
die aantal ure wat die lamp moet brand om 3,6 x 106 J energie om te 

skakel.
(3)

(5)

8.2 John gebruik ’n battery met emk 12 V en ’n weglaatbare interne weerstand om 
’n stroombaan met vier resistors, ’n ammeter en ’n skakelaar op te stel, soos 
getoon in die diagram.  Die waardes van die

resistors word in die diagram aangedui.


John sluit dan skakelaar S.


8.2.1
Bereken die totale weerstand in die



stroombaan.

8.2.2 Bereken die lesing op die ammeter.

8.2.3 John koppel dan ’n voltmeter oor

verskillende punte in die stroombaan.

Wat sal die lesing op die voltmeter

wees as dit gekoppel is oor punte

A. A en B?

B. B en E?



C.
C en D?
(3)

(3)

(6)

TOTAAL:
[20]
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